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O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Havendo número regimental, 

declaro aberta a presente reunião para deliberação de requerimentos da Comissão 

Parlamentar de Inquérito destinada a investigar a realidade do sistema carcerário 

brasileiro. 

Encontram-se sobre as bancadas cópias da ata da 9ª reunião desta Comissão 

Parlamentar de Inquérito. 

Pergunto aos Srs. Parlamentares se há necessidade da leitura referida ata.  

O SR. DEPUTADO SÉRGIO BRITO - Peço dispensa, Sr. Presidente. 

O SR. DEPUTADO GONZAGA PATRIOTA - Peço dispensa, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Dispensada a leitura da ata 

a pedido dos Deputados Sérgio Brito e Gonzaga Patriota. 

Em discussão a ata. 

Não havendo quem queira discuti-la, em votação. 

Os Deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Aprovada. 

Passamos agora à deliberação dos requerimentos constantes da pauta. 

A nossa ideia, tendo em vista o começo da Ordem do Dia, é a de fazermos 

uma votação em globo de todos os requerimentos. No entanto, para que a gente 

possa alcançar essa barbaria que aconteceu lá em Feira de Santana, eu vou 

conceder a palavra ao Deputado Sérgio Brito para que ele possa fazer uma adição 

de uma localidade em um requerimento de sua autoria. 

Com a palavra o nobre Relator, Deputado Sérgio Brito. (Pausa.) 

O SR. DEPUTADO SÉRGIO BRITO - Obrigado, Sr. Presidente.  

Eu queria pedir uma preferência para o Requerimento nº 50 e nele incluir 

diligência para averiguar a situação em que se encontra o Presídio Regional de 

Feira de Santana. Nós sabemos todos que houve lá, recentemente, uma coisa muito 

ruim e muito chata para toda a sociedade, e nós queremos que a CPI vá lá fazer 

essa averiguação de perto. Este é o requerimento.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Em discussão o 

Requerimento nº 50, com a alteração feita pelo autor.  

Não havendo quem queria discutir, em votação. 
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Aqueles que concordem permaneçam como se acham. (Pausa.) 

Aprovado, com a inclusão do Presídio Regional de Feira de Santana. 

Temos mais nove requerimentos, nove itens da pauta. Consulto o Plenário se 

há alguma possibilidade de votá-los em globo. 

O SR. DEPUTADO GONZAGA PATRIOTA - Sr. Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Pois não, Deputado. 

O SR. DEPUTADO GONZAGA PATRIOTA - Depois de mais de 30 anos 

nesta Casa, eu estou começando a aprender algumas coisas aqui. Na semana 

retrasada, na Comissão de Transportes, a Presidente Clarissa Garotinho, colocou os 

requerimentos para serem votados em globo, depois de todos os Parlamentares 

concordarem. 

Eu acho que este requerimento é tão importante — e a gente tem tantas 

coisas também importantes para discutir —, que, dificilmente, um colega será contra 

o requerimento de outro. Eu quero parabenizar V.Exa. por admitir aqui também 

nesta Comissão que a gente vote em bloco. 

Aproveito para dizer que ouvi o eminente Deputado Sérgio Brito falando sobre 

o que aconteceu lá na Bahia. Eu acho que presídios no Brasil têm que ter uma 

política diferente. Quem está naquele presídio é porque fez alguma coisa errada. 

Mas não pode, porque fez uma coisa errada, ser maltratado. O Parlamento faz tudo 

aqui para ver se o Executivo adota uma política diferenciada, mas não adota.  

Hoje os presídios brasileiros, além de superlotados, não têm políticas de 

ressocialização. A gente carece de ver às vezes até jovens que foram presos e 

condenados se ressocializarem, mas não conseguem. 

Então, eu darei todo o apoio a esses requerimentos. Quero que V.Exa. e os 

Deputados possam me levar onde for necessário, e que a gente possa acompanhar 

e abrir as cabeças das autoridades, a partir da Presidência da República do Brasil. 

Não podemos fazer com que os nossos presos sejam como aqueles escravos que 

estão vindo de países africanos, do Haiti, não sei de onde, e morram. As autoridades 

estão vendo todos os dias a morte de dezenas, de centenas de seres humanos, e 

não se toma uma providência.  

Sr. Presidente, V.Exa. pode contar com este Parlamentar. V.Exa. tem todo o 

nosso apoio. 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Muito obrigado, nobre 

Deputado Gonzaga Patriota. 

Os Parlamentares que desejarem fazer parte da primeira diligência, que vai 

ocorrer lá na cidade de Feira de Santana, queiram, por gentileza, procurar a 

Comissão e dar o seu nome, para que a gente possa montar um grupo de seis 

Deputados, no máximo, para visitar o presídio de Feira de Santana, onde houve 

decapitações de presos. Tudo indica que é briga de facções dentro do presídio. Eu 

tenho aqui as fotografias, e elas não devem ser mostradas antes do almoço, porque 

a coisa é feia mesmo. 

Pois bem, então esta data será fixada. Nós estamos na iminência de fazê-la 

na semana que vem. E antes dessa diligência, eu vou ler aqui os nomes dos autores 

dos requerimentos, farei uma síntese, para que os senhores possam ter uma ideia 

de como vão ser as próximas audiências.  

Requerimento nº 57, de 2015, do Sr. Alberto Fraga, que “requer a realização 

de audiência pública no âmbito da Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a 

investigar a realidade do sistema carcerário brasileiro, para debater a terceirização 

no sistema prisional brasileiro”. 

Virão empresários que já praticam a terceirização em alguns 

estabelecimentos prisionais, para que eles possam nos brindar com os seus 

resultados. 

Requerimento nº 49, de 2015, do Sr. Fausto Pinato, que “requer a realização 

de audiência pública no âmbito da Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a 

investigar a realidade do sistema carcerário brasileiro, para debater a terceirização 

no sistema prisional brasileiro”. 

São outros empresários. 

Requerimento nº 51, de 2015, do Sr. Sérgio Brito, que “requer seja convidado 

o Conselheiro Presidente da Comissão do Sistema Prisional, Controle Externo da 

Atividade Policial e Segurança Pública, do Conselho Nacional do Ministério Público 

— CNMP, Dr. Alexandre Berzosa Saliba, para ser ouvido na Comissão Parlamentar 

de Inquérito”.  

Requerimento nº 52, de 2015, do Sr. Sérgio Brito, que “requer seja convidado 

o Presidente da Coordenação de Acompanhamento do Sistema Carcerário do 
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Conselho Federal da OAB, Dr. Adilson Geraldo Rocha, para ser ouvido na Comissão 

Parlamentar de Inquérito”.  

Requerimento nº 56, de 2015, do Sr. Sérgio Brito, que “requer seja convidado 

o Coordenador do Departamento de Monitoramento e Fiscalização do Sistema 

Carcerário e do Sistema de Execução de Medidas Socioeducativas — DMF, do 

Conselho Nacional de Justiça — CNJ, Dr. Douglas de Meio Martins, para ser ouvido 

na Comissão Parlamentar de Inquérito”.  

Requerimento nº 53, de 2015, do Sr. Sérgio Brito, que “requer que seja feito o 

levantamento dos órgãos responsáveis pelo sistema prisional em cada unidade 

federativa junto ao Ministério da Justiça”.  

Requerimento nº 54, de 2015, do Sr. Sérgio Brito, que “requer que seja feito o 

levantamento da população penitenciária em cada unidade federativa”. 

Esperamos chegar a este número. É uma coisa absurda, porque cada um fala 

um número, ninguém chega a um número exato.  

Requerimento nº 48, de 2015, do Sr. Fábio Mitidieri, que “requer visita ao 

presídio do Agreste, localizado no Município de Girau do Ponciano, no Estado de 

Alagoas, em conjunto com a visita aos complexos penitenciários de Sergipe”. 

Este já foi aprovado. 

E o último é o requerimento do Sr. Sérgio Brito, que “requer que sejam 

autorizadas diligências e audiências no Complexo Penitenciário de Pedrinhas, em 

São Luís do Maranhão”.  

Só para concluir, portanto, nós vamos deliberar sobre esses requerimentos. 

Faremos audiência pública já amanhã, perdão, quinta-feira, para discutirmos a 

questão da terceirização e, a partir da semana que vem, faremos algumas 

diligências. Fica acertada, portanto, a primeira diligência à Feira de Santana. E eu 

acho até que a gente poderia também já pensar em Pedrinhas. Eu queria colher 

sugestões dos Parlamentares aqui, qual o presídio que os senhores acham que 

deve estar mais em evidência. 

O SR. DEPUTADO FÁBIO MITIDIERI - Sr. Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Pois, não, Deputado Fábio. 
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O SR. DEPUTADO FÁBIO MITIDIERI - No caso do Presídio de Aracaju, que 

foram aprovados os dois presídios em Aracaju, e esse outro agora em Arapiraca, 

que é o presídio... 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Em Alagoas. 

O SR. DEPUTADO FÁBIO MITIDIERI - Em Alagoas. São 130 quilômetros de 

distância. Eu acho que no mesmo dia podemos fazer a visita a três presídios. É a 

sugestão que a gente faz aqui aos colegas. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - O.K. Vamos aprovar o 

requerimento. Vamos deliberar e eu vou responder a esse questionamento. 

Aqueles que concordam com os requerimentos permaneçam como se acham. 

(Pausa.) 

Aprovados os requerimentos. 

Deputado Fábio, nós teremos na quinta-feira alguém que já trata da questão 

da terceirização no Estado de Sergipe e em Alagoas. Teremos pessoas de lá; talvez, 

até a gente tire algumas questões desses convidados e aí possa até justificar essa 

ida o mais rápido possível. Vai uma comissão a Feira de Santana e outra comissão 

vai a Aracaju e Alagoas. Pode ser no mesmo dia. 

O SR. DEPUTADO FÁBIO MITIDIERI - Pronto, inclusive, porque em Aracaju 

nós temos as duas realidades: o presídio normal de administração pública e outro 

com administração terceirizada, e são duas realidades gritantes. Era importante, 

talvez, a Comissão poder fazer essa observação. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Eu vou pedir à consultoria, 

aos nossos consultores, nossos técnicos que deem uma estudada sobre esses 

presídios que o Deputado Fábio Mitidieri levantou para que a gente consiga alguma 

informação antes de se deslocar para lá, para aqueles presídios. Da mesma forma, 

gostaria também que se fizesse algum levantamento a respeito do presídio de Feira 

de Santana. 

Com a palavra o Deputado Marcos Reategui. 

O SR. DEPUTADO MARCOS REATEGUI - Presidente, eu gostaria também 

de contribuir nesse aspecto aí em que vamos levantar alguns dados de presídios, 

porque eu acho que é muito importante para o trabalho que nós vamos realizar que 

nós saibamos, por exemplo, pelo menos, como amostragem, qual o valor gasto em 
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cada presídio. Quanto custa o preso para o Estado em cada uma dessas unidades 

que nós iremos visitar? Outra coisa: se elas têm um plano de ressocialização nessa 

unidade, se esse plano é efetivado, se ele é colocado em prática e, por fim, qual o 

índice de ressocialização de cada unidade prisional que nós visitarmos? Se nós 

tivermos esses dados, eu penso que o nosso trabalho poder ser bem mais efetivo, 

até mesmo para analisar essa possibilidade de terceirização.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Concordo plenamente com 

V.Exa. e até peço... A dificuldade nossa aqui é em ter essas respostas infelizmente. 

É uma coisa impressionante. Sonegam essas informações. 

Agora, V.Exa. vai na mesma toada que eu tenho defendido aqui. Nós não 

podemos ir visitar um presídio sem ter as informações que nós queremos colher. Se 

nós aqui estamos achando que vamos chegar num presídio e lá vamos dizer tudo 

que está errado, eles vão dizer o que querem dizer, e aí a CPI foge do seu papel de 

investigar. 

Então, eu acho que são pertinentes as suas colocações. Eu pediria depois 

aos nossos consultores que nos ajudem com isso para que a gente tenha isso 

levantado e, na hora em que a gente for fazer uma diligência, a gente entregue 

como informação para os nossos Parlamentares. 

Muito obrigado, Deputado. 

Mais alguém? 

A SRA. DEPUTADA RAQUEL MUNIZ - Sr. Presidente, só para fazer um 

registro.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Pois não, Deputada Raquel. 

A SRA. DEPUTADA RAQUEL MUNIZ - O Vereador Watson, de Francisco 

Sá, no Distrito de Catuni, está aqui hoje na Comissão. Francisco Sá é uma cidade 

no norte de Minas que tem uma prisão de segurança máxima, e essa prisão ficou 

assim conhecida no Brasil inteiro até porque o Bruno, o goleiro, ficou lá um tempo. E 

ele tem contribuído muito também com o meu trabalho aqui, já que o Presídio 

Regional de Montes Claros hoje encontra-se superlotado, com proibição... 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Lá tem APACs? 

A SRA. DEPUTADA RAQUEL MUNIZ - Montes Claros ainda não tem 

APACs. No norte de Minas, só em Januária.  
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Ele está aqui hoje, e eu queria fazer o registro da presença do Vereador que 

nos ajuda muito nessa área, ressaltando que a gente está aqui nesta importante 

Comissão. Agradecemos ao Watson, pela sua presença na nossa Comissão. 

Obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Seja bem-vindo, Vereador. 

O SR. DEPUTADO LAUDIVIO CARVALHO - Sr. Presidente, só para fazer 

um registro.  

A penitenciária dele tem hoje alguns clientes VIPs lá. Tem o pessoal do PCC 

que fica hospedado lá, viu? 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - (Riso.) Tá bom. 

Com a palavra o nobre Deputado Major Rocha. 

O SR. DEPUTADO ROCHA - Sr. Presidente, só para lembrar. Eu sei que a 

realidade dos presídios no Brasil inteiro não é muito diferente uma da outra. Mas, 

vamos aí, passando esta semana, na próxima, nós iremos visitar o presídio da 

Bahia. Eu quero lembrar a V.Exa. que nós teremos aí uma sequência de outros 

Estados também. E eu quero fazer um alerta: há um requerimento, se não me 

engano, o de número 2, pedindo uma visita ao Estado do Acre, onde também a 

situação, assim como em todo Brasil, é caótica.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Vamos fazer isso aí 

também.  

Deputado Fausto Pinato com a palavra. 

O SR. DEPUTADO FAUSTO PINATO - Sr. Presidente, eu quero aqui 

agradecer à assessoria técnica desta CPI, ao Daniel e ao Gabriel, pelo brilhante 

trabalho que vêm realizando.  

Eu só queria ratificar que o requerimento de nossa autoria traz dois 

especialistas, um Secretário de outro Estado e um ex-Presidente da OAB, que 

publicou um artigo sobre a questão da terceirização. E quero adiantar aos colegas 

da Comissão que, junto com a assessoria técnica, nós estamos estudando as 

prisões americanas, canadenses e australianas.  

E quero fazer um alertar ao Presidente, que é muito ativo. Com certeza, 

Presidente, nós vamos ter que — inclusive no decorrer desses estudos, caso 

caminhem para a questão da terceirização, onde há mais trabalho, e, por isso, é que 
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é pertinente o requerimento de V.Exa. — ouvir mais pessoas, pois não temos 

legislação específica. Então, eu acho que esta CPI vai ter que adequar esses 

projetos de lei, porque a maioria dos problemas que houve foi justamente pela falta 

de legislação específica para conciliar o poder de fiscalização do Estado, caso 

venham a ser terceirizados os nossos presídios. 

Obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Muito obrigado. 

Alguém mais deseja fazer uso da palavra? 

O SR. DEPUTADO GONZAGA PATRIOTA - Sr. Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Pois não. 

O SR. DEPUTADO GONZAGA PATRIOTA - Quero só mais uma vez 

parabenizar V.Exa. pela iniciativa, e vi isso na Comissão de Transportes, e anunciar 

aqui o nome dos três Vereadores que acompanham os Prefeitos nessa grande 

marcha — Deus queira que, desta vez, a Marcha dos Prefeitos consiga alguma 

coisa: o Luciano, representante de agentes comunitários de Pernambuco, inclusive é 

Presidente do Sindicato; o Denison, Vereador de Lajedo, e o Armando. Eu queria 

apenas registrar esses cabras aqui. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Sejam bem-vindos! 

O SR. DEPUTADO GONZAGA PATRIOTA - Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Alberto Fraga) - Os senhores estão muito 

bem acompanhados pelo nosso Deputado Gonzaga. 

Alguém mais quer fazer uso da palavra? (Pausa.) 

Convoco reunião de audiência pública, destinada a debater a terceirização do 

sistema prisional brasileiro, para o próximo dia 28 de maio, quinta-feira, às 9 horas e 

30 minutos, no Plenário 13, do Anexo II. 

Nada mais havendo a tratar, está encerrada a presente reunião. 

 

 


